
 

 

 

 

 
 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg         

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

1 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

ЗНА 

 

 

 

ЗНАЧИМОСТТА НА НАСЕКОМИТЕ – ОПРАШИТЕЛИ И ПРИЧИНИТЕ ЗА 

ТЯХНОТО НАМАЛЯВАНЕ 

  

През последните десетилетия, в световен мащаб се наблюдават редица 

увреждания на природата и ентомофауната, което води до загуба на 

биоразнообразие и увреждане на екосистемите и носи глобален риск за 

осъществяване на опрашването чрез насекоми. Дейността на опрашителите е от 

изключителна важност за функционирането на екосистемите и за глобалното 

производство на хранителни ресурси. Осигуряването на продоволствия за хората 

е изправено пред сериозно предизвикателство, пред вид прогнозираното 

нарастване на населението на Земята, увеличаването на потреблението на 

храни, отрицателното въздействие на климатичните промени върху тяхното 

производство и глобалното намаляване на опрашителите в момента. 

 

В свое проучване, авторите Van der Sluijs и Nora S. Vaage отбелязват, че 

осигуряването и наличието на храна и нейната достъпност, в глобален аспект, зависят в 

изключителна степен от опрашителите, на първо място пчелите, като добавят, че има 

много причини, довели до тяхното намаляване и загуби на пчелни семейства. Най-

засегнати са домашните видове пчели, но броят на дивите опрашители също намалява, 

в резултат на множество стресови фактори. Авторите изтъкват широкомащабната 

употреба на инсектициди, унищожаването на местообитания, вследствие промяната на 

експлоатацията на земеделските земи, замърсяването и промените в климата. В 

публикацията се подчертава необходимостта от  подход, който има за цел да запази 

биоразнообразието и да осигури устойчивост на екосистемите.  

Проучването на Van der Sluijs и Nora S. Vaage  има за цел да изследва 

значението на опрашителите в световното производство на храни и да направи преглед 

на доказателствата, че тяхното намаляване застрашава продоволствената сигурност на 

населението, хранителното разнообразие и устойчивостта на екосистемите.  

Опрашването на растенията е основна екосистемна услуга, която се състои от 

множество взаимодействия между дивата природа и човешкото благосъстояние. 

Редица култури и диви растения се нуждаят от опрашване за тяхното плододаване. 

Авторите на публикацията разясняват, че опрашването е процес на активно и пасивно 

пренасяне на цветен прашец между цветове. Формите на опрашване включват пасивно 

самоопрашване, опрашване от вятър и опрашване чрез посредничество от животни (от 

безгръбначни като пчели, бозайници като прилепи и птици като колибри). При някои 
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видове се наблюдава самоопрашване, но това рядко е основният начин за опрашване. В 

публикацията твърди, че до 94% от всички цъфтящи растения на земята зависят от 

опрашването чрез животни. Също така, авторите представят факта, че в световен 

мащаб, 87 от основните хранителни култури на човечеството зависят от опрашване 

чрез животни. Това влючва зеленчуци, плодове, ядки, ядливи маслодайни и 

протеинови култури, също и подправки. Редица фуражни култури също зависят от 

опрашването чрез насекоми, което доказва, че загубата на насекоми опрашители може 

косвено да засегне и на животновъдството. Растенията за биогориво (напр. рапица) и 

много други дървета, които се отглеждат или прибират за производство на дървен 

материал, също изискват опрашване от животни. В проучването се казва също, че по-

голямата част от растенията, използвани за производство на фитофармацевтични 

продукти, също зависят от опрашителите. Същото важи и за повечето декоративни 

растения. Авторите посочват хранителни култури за човека, зависещи от опрашването 

чрез насекоми: зеленчукови като пъпеши, краставици, тикви и тиквички; овощни 

култури като ябълки, праскови, плод киви, маракуя, манго, авокадо, сливи, круши, 

череши, кайсия, какао, кафе, малини, къпини, черни и червени боровинки, офика, 

японска мушмула, шипки; орехови култури като бадем, кашу и макадамия; хранителни 

масла и протеинови култури, като рапица, слънчоглед и ряпа; подправки като ванилия, 

кориандър, кардамон и копър. В публикацията се отбелязва, че заедно, те 

представляват 35% от световния обем на производството на храни. Много влакнести 

култури (като памук, лен и коноп), фуражни култури за животновъдството (като 

люцерна и соя), биогоривни култури (напр. рапица), дървесни култури (напр. 

евкалипт), декоративни растения и растения за производство на фитофармацевтични 

продукти (напр. хининово дърво, от което се добива хинин, широко използван за 

лечение на малария) също зависи от опрашването от насекоми. Авторите са 

установили, че като цяло, около 75% от всички култури имат по-високи добиви, при 

опрашване от животни.  

В публикацията се изтъква, че опрашителите могат да подобрят също и 

качеството, на продуктите, срока на годност и търговската им стойност и да увеличат 

генетичното разнообразие на дивоцъфтящите растения. Осигурявайки разнообразие, 

хранителна стойност и вкусови качества, тези култури допринасят значително към 

качеството на живот и хранителната култура на хората по света. Авторите подчертават, 

че намаляването на опрашителите може потенциално да доведе до загуба или 

намаляване на значително количество култури с висока икономическа и културна 

стойност. Голяма част от храната на хората е на база зърнени култури, които са 

опрашвани чрез вятъра, но когато опрашването на тези култури е от насекоми, те са от 

ключово значение за осигуряването на основни хранителни вещества в човешката 

храна: над 90% от витамин С, почти 100% от ликопена и някои антиоксиданти, 74% от 
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липидите, повече от 70% от витамин А, 58% от калция, 62% флуориди и 55% фолиева 

киселина, посочват авторите. Проучването твърди, че като цяло културите, зависещи 

от опрашители, представляват около 40% от глобалното снабдяване с хранителни 

вещества за хората. Известно е, че много хора страдат от недостиг на тези важни 

микроелементи. Повече от 2/3 от наличието на важния хранителен елемент витамин А 

в храненето на децата, произлиза от плодове и зеленчуци, които силно зависят от 

опрашителите. Авторите разясняват, че ако изчезнат насекомите опрашители, това би 

довело до драстичен спад в наличието на диви плодове, ядки и семена, което ще 

засегне всички видове, които зависят от тях. Тревопасните видове също биха могли да 

страдат от изчерпване на храната.  

В публикацията се твърди, че опрашването се предоставя от широк кръг 

животински видове, предимно насекоми, в т.ч. медоносни пчели, бомбуси (земни 

пчели), самотни пчели, пчели без жило, мухи, пеперуди, оси, молци, бръмбари, 

мушици и други безгръбначни, но също така са известни и някои гръбначни животни 

опрашители, като прилепи, катерици, папагали, колибри, някои примати и чрез хора 

(ръчно опрашване). За земеделските култури пчелите са най-важните опрашители. 

Авторите посочват, че последните проучвания доказват огромния принос на дивите 

опрашители за глобалното опрашване на културите. Оценките показват, че питомно 

отглежданите/управлявани пчели (Apis mellifera) опрашват приблизително не повече от 

една трета от културите. Авторите считат, че сред неуправляваните опрашители, 

дивите пчели са най-важни. Въпреки това, много насекоми, различни от пчелите, също 

са ефективни опрашители, които осъществяват 39% от посещенията при цъфтящи 

култури. В публикацията се подчертава, че пчелите и пчелните продукти имат голяма 

стойност, поради широкия им спектър на употреба, вклчително фармакологичното 

приложение на прополис и пчелен мед. Всички ценни свойства на пчелите трябва да се 

имат предвид, за да не се омаловажава проблема с тяхното глобално намаляване. 

Авторите твърдят, че че през последните десетилетия се наблюдава драстично 

намаляване, както на дивите, така и на питомните видове пчели, навсякъде по света. 

Нарастващи разстройства при пчелите, необичайно високи зимни загуби на семейства 

и намалена продължителност на живота на пчелите майки са често наблюдавани през 

последните десетилетия. Всички вируси и други патогени, с които е свързан колапса на 

колониите, присъстват целогодишно и в здравите семейства, което предполага, че 

присъствието само на тези патогени в колониите, не е причината за тези разстройства. 

В проучването се казва, че много по-вероятно е причината да е комбинация от взаимно 

усилващи се фактори. Сред тях е и мащабното въвеждане на системни инсектициди, 

по-специално на неоникотиноидите, което има най-голяма тежест. Авторите считат, че 

глобалното намаляване на неуправляемите насекомни опрашители е част от по-голямо 

глобално катастрофално намаляване на насекомите и членестоногите, като цяло.   
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 Според представената публикация, основните причини за продължаващия срив 

на опрашителите на Земята (и ентомофауната като цяло) включват интензификацията 

на земеделието, което води до загуба на естествени местообитания и на хранителни 

ресурси, използване на големи количества агрохимикали, като инсектициди, 

фунгициди, хербициди и торове, отлагане на азот, изменение на климата, инвазивни 

видове, разпространение на патогени, многократно увеличаване на пътищата и 

моторните превозни средства и нощното светлинно замърсяване. Според проучването, 

тези проблеми не трябва да бъдат подценявани, тъй като опрашителите заслужават 

специално внимание поради своята жизненоважна екосистемна функция и роля за 

осигуряване на продоволствия. 

Авторите на проучването считат, че сред няколкото ключови фактора за 

проблемите с намаляването на пчелните семейства, на първо място, е загубата на 

местообитание и места за хранене и гнездене. Пчелите и другите опрашители се хранят 

от цветове, които ги снабдяват с полен (протеини и липиди) и нектар (въглехидрати). 

Непрекъснатият цикъл на пилото от яйца до ларви и пчели трябва да се поддържа през 

целия сезон на хранене и е необходимо да се събере запас от храна, достатъчен за 

презимуване на семейството. Необходимо е да има достатъчно количество пресен 

полен с достатъчно хранителни качества и разнообразие, през целия хранителен сезон, 

което е от съществено значение за оцеляването на колонията, се казва в публикацията. 

Промените в използването на земята и ландшафта са намалили значително броя и 

разнообразието на диви цветове, по-специално в земеделските райони. Авторите 

подчертават, че модерното мащабно земеделие с масово използване на хербициди е 

намалило драстично наличността и разнообразието на диви цветя, растящи около 

културите. Използването на генетично модифицирани култури също повлиява 

негативно на опрашителите по различни начини. Мащабното антропогенно 

замърсяване на водите и въздуха допълнително усилва изчерпването на ресурсите. 

Масивните промени в употребата на земята през последния век и земеделките 

практики са довели до нарушаване на ресурсите за гнездене и микрообитания, което е 

допринесло за глобалното намаление на насекомните опрашители, се твърди в 

публикацията.  

Друг важен фактор за разрушаването на хабитата, според проучването, са 

климатичните промени. Опрашителите и цъфтящите растителни видове, с които те се 

хранят, не могат да се справят с темпото на промените. Промените в климата също 

разменят вегетационните сезони и растенията започват цъфтежа си по-рано, в резултат 

на което може да се стигне до недостатъчна наличност пресен полен през хранителния 

сезон на медоносните пчели, твърдят авторите. Третият фактор е разпространението на 

патогени по пчелите, които са причинили главните проблеми в пчеларството и 

пчелното здраве. В проучването се казва, че за намаляването на медоносните пчели е 
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широко разпространено мнението, че наблюдаваните тенденции са в резултат от 

комбинирания стрес от паразити, пестициди и липса на цветове, от които да се хранят.  

 Употребата на системни неоникотинови инсектициди е третият важен фактор за 

намаляване броя на опрашителите, според авторите на публикацията. Налице са 

доказателства, че тези химикали играят ключова роля за проблемите с пчелите и 

намаляването на опрашителите, наблюдавани през последните десетилетия. Те влизат в 

нектара и полена, които са хранителни източници за пчелите; устойчиви са в почвата и 

водите, остават в околната среда за дълго време и се разпространяват бързо през 

повърхностните води. Авторите изтъкват, че неоникотиноида имидаклоприд е 7 хиляди 

по-токсичен за пчелите, отколкото ДДТ (остра токсичност). Неоникотиноидите имат и 

синергичен ефект с други агрохимикали и могат да засегнат и други представители на 

живата природа. Поради свързването на употребата им с проблемите с пчелите и 

появата на Синдрома на празния кошер през 1990 год., през 2013 год. в Европейския 

съюз последва мораториум върху използването на 3 неоникотиноида (имидаклоприд, 

клотианидин и тиаметоксам) при култури, привлекателни за пчелите. Фипронил, друг 

широко използван системен невротоксичен инсектицид, подозиран за нарушения при 

пчелите, също беше подложен на ограничения, се изтъква в публикацията.  

 В заключение, авторите смятат, че има нужда от неотложни мерки за справяне с 

кризата с опрашителите, тъй като тя заплашва глобалната и местната продоволствена 

сигурност и може да дестабилизира екосистемите. Необходими са стабилни знания за 

глобално управление на опрашителите, както и изследвания и земеделски практики, 

насочени към по-добро разбиране на факторите за намаляване на опрашителите, както 

и възстановяване на гнездови местообитания. Авторите изтъкват, че са направени 

редица важни стъпки през последните години, особено в ЕС, с цел опазване на 

опрашителите. Необходими са съвместни глобални усилия за защитата им и 

възстановяването на екосистемите, които да включват прекратяване употребата на 

екотоксични химикали и предприемане на мерки за възстановяване на 

местообитанията на опрашителите. 
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